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мула і властивості основи, що характерна для йону; здатність солей до гідролізу; наявність окисно-відновних вла-
стивостей; здатність до комплексоутворення; дія групового реагенту (хімізм, аналітичний ефект); реакції 
ідентифікації на йон; застосування  сполук у фармації. 

Така характеристика сприяє свідомому засвоєнню хімічних знань, формуванню логічного мислення.  
Отже, візуалізація при викладанні хімічних дисциплін сприяє підвищенню  рівня засвоєння матеріалу здобува-

чами освіти, активізації їхньої розумової діяльності, формуванню вмінь і навичок, здатності застосовувати 
засвоєні знання на практиці. Завдання викладача – правильно обрати той чи інший метод і продуктивно його ви-
користати. 

Список використаної літератури 
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3. Малафіїк І. В. Дидактика: навчальний посібник / І.В. Малафіїк. – К.: Кондор, 2005. – 397 с. 

ОРГАНІЗАЦІЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ У  МЕДИЧНИХ ЗАКЛАДАХ 
ВИЩОЇ ОСВІТИ  З ВИВЧЕННЯ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ ЗА ПРОФЕСІЙНИМ 

СПРЯМУВАННЯМ 
Лещенко Т.О., Юфименко В.Г., Шарбенко Т.В.  

Полтавський державний медичний університет 
У  статті  розглянуто  специфіку  організації  самостійної  роботи  студентів  (СРС) медичних  за-
кладів  вищої  освіти  у  вивченні української  мови  за  професійним  спрямуванням  як  продуктивного  
засобу  підвищення рівня якості знань і вдосконалення практичних  навичок  володіння  українською  
мовою медичного  спрямування.  Визначено ефективні  методи  й  форми  організації самостійної  ро-
боти  студентів  із  урахуванням вимог і умов фахового навчання.  
Ключові  слова:  самостійна  робота  студентів; самостійна позааудиторна робота; українська мова за про-
фесійним спрямуванням;  медичний  заклад  вищої  освіти;  організація  навчального  процесу;  мовна  компете-
нтність. 
The  article  deals  with  the  specifics  of  the organization  of  students’  self-study  (SSS)  in  the Ukrainian  
language  for  professional  purposes in  higher  medical  educational  establishments as  a  productive  means  
of  improving  the  level  of knowledge  and  the  practical  skills  of  mastering the  Ukrainian  language  of  
medical  direction  Effective methods  and  forms  of  organizing  students’  self-study  have  been  considered,  
taking  into  account the  requirements  and  conditions  of  professional education. 
Key words:  students’  self-study;  self-extracurricular  work;  Ukrainian  language for  professional  purposes;  higher  
medical educational  establishment;  organization  of educational process; language competence. 

Виконання основних напрямів завдань вищої школи («розвиток активності, самостійності й творчих здібностей 
майбутніх фахівців; забезпечення держави кваліфікованими, ініціативними кадрами, які  матимуть  ґрунтовну  те-
оретичну  й практичну підготовки з фаху й зможуть самостійно приймати рішення,  пов’язані  з  майбутньою  про-
фесійною діяльністю;  формування  в  молодих  фахівців прагнення  до  неперервної  самоосвіти,  здатності по-
стійно  оновлювати  здобуті  у  вищій  школі  наукові знання, уміння швидко адаптуватися до змін і коригувати 
професійну діяльність» [1, с. 108]) вимагає пошуку шляхів удосконалення навчально-виховного процесу, розроб-
лення нових методів і форм  взаємодії  викладача  і  студента.  З  огляду на це, самостійна робота студента – не-
обхідна частина  пізнавального  процесу,  що  є  методом навчання,  видом  навчальної  діяльності,  а  також за-
собом навчання. 

Самостійна  робота  сприяє  розвитку  творчих здібностей  особистості,  забезпечує  оптимальний режим ро-
боти кожного студента згідно з його індивідуально-психологічними  можливостями  і ступенем підготовки. Отже, 
мета самостійної роботи двоєдина, зокрема це формування самостійності як риси особистості й засвоєння знань, 
умінь, навичок. 

Науковці  закладів  вищої  освіти  не  припиняють  висвітлення  питань  організації  самостійної  навчальної  
діяльності  студентів.  Пошук новітніх методів і форм формування СРС висвітлюють  І.  Дроздова  [1],  Н.  Головко  
[2], Я. Гулецька [3], А. Цюприк [4; 5]. На теоретичному і методологічному рівнях проблема організації самостійної 
діяльності студентів порушувалася в  працях  А.  Алексюка,  Л.  Аристової,  Ю.  Бабанського, В. Бондаря, В. Бу-
ринського, В. Козакова, І. Лернера, М. Сичової, М. Тишковець та інших учених. 

Мета дослідження – на прикладі роботи кафедри українознавства та гуманітарної підготовки Полтавського 
державного медичного університету  проаналізувати  специфіку організації самостійної роботи студентів медич-
них ЗВО у вивченні української мови за професійним спрямуванням і визначити ефективні методи її побудови з 
урахуванням вимог і умов фахового навчання. 

Предмет «Українська мова (за професійним спрямуванням)» (УМ(ПС)) у  Полтавському державному медич-
ному університеті опановують студенти І курсу стоматологічного  і  медичних №1 і №2 факультетів,  а  також  
ННМІ  ПДМУ.  Майбутні стоматологи, лікарі, фармацевти, медичні психологи, медсестри,  біологи вивчають цю 
дисципліну  впродовж  одного  семестру.  Кількість годин, що відводиться для засвоєння курсу УМ(ПС) у програ-
мах різних спеціальностей, неоднакова.  Найбільше  часу  запропоновано  для  самостійної роботи студентам 
ОПП «Біологія»  (66  год)  (заочна форма навчання, рівень  вищої  освіти  –  бакалавр). Найменше  годин  відве-
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дено  студентам  спеціальності  223  «Медсестринство»  (рівень  вищої  освіти  –  бакалавр)  і студентам  спеціа-
льності  227  «Фізична  терапія, ерготерапія» (46 год). Для студентів, які здобувають освіту за спеціальностями 
221 «Стоматологія», 222 «Медицина», 226 «Фармація, промислова фармація», 225 «Медична психологія»  (рі-
вень вищої освіти – магістр), запропоновано  60  год  для  самостійної  роботи  у вивченні УМ(ПС). Загалом на-
вчальний час, відведений  на  СРС,  становить  не  менше  1/3  і  не більше  2/3  усього  обсягу  навчального  часу  
здобувача освіти,  відведеного  на  вивчення  дисципліни,  що відповідає нормативним документам Міністерства 
освіти і науки України.            Здатність  спілкуватися  державною  мовою  усно й  письмово,  опанування  навичок  
використання інформаційних і комунікаційних технологій – це ті загальні компетентності, яких набувають студен-
ти, навчаючись у медичному закладі вищої освіти  й  вивчаючи  УМ(ПС).  Левова  частка  для  досягнення  відпо-
відних  компетентностей  належить самостійній позааудиторній роботі студента, адже така форма організації на-
вчального процесу формує сучасного фахівця, здатного практично застосувати осмислену інформацію і приймати 
професійні рішення. 

На  кафедрі  українознавства та гуманітарної підготовки Полтавського державного медичного університету  
розроблено й  затверджено  тематичний  план  самостійної роботи,  який  максимально  адаптований  до  профі-
лю медичного ЗВО.  До традиційних та інноваційних форм організації  самостійної  роботи  студентів,  які  викори-
стовуються в практиці кафедри українознавства та гуманітарної підготовки ПДМУ, належать такі: конспектування, 
переклад, редагування запропонованого матеріалу, виступи на практичних заняттях, опанування навичок профе-
сійного спілкування, підготовка презентаційних матеріалів і повідомлень на лінгвістичну тему на студентських на-
укових конференціях, дискусія, круглий стіл із проблемних  питань,  огляд  відеоматеріалів,  робота в мережі «Ін-
тернет», виконання наукових робіт, підготовка до ПМК, а також виконання творчих пошукових завдань,  
повʼязаних  із  майбутньою професією [6]. 

            Організацію самостійної роботи здобувачів освіти на кафедрі українознавства та гуманітарної підготов-
ки ПДМУ з предмета  «Українська мова   (за професійним спрямуванням)»  не можна розглядати як ізольоване 
питання. Загальновідомо, що вона є органічною частиною університетського навчального процесу, передумовою 
успішної реалізації програмних вимог із  навчальної дисципліни. Особливого значення при цьому все більше на-
буває самостійна робота з опанування медичною термінологією, оскільки жодна навчальна  дисципліна  не дає 
студентам повного опанування фаховою мовою, а тільки допомагає їм здолати труднощі в процесі засвоєння 
знань і  подальшому їх поглибленні.  

Результативність самостійної роботи студентів значною мірою залежить від того, як вона забезпечена навча-
льно-методичними засобами (посібниками, конспектами, дидактичним  матеріалом тощо).  Студентам рекомен-
дується основна і додаткова література  з курсу УМ (ПС). Зважаючи на  практичну спрямованість  предмета, усю 
самостійну роботу здобувачів освіти ми організовуємо з метою опанування ними основних видів мовленнєвої дія-
льності, вільного оперування медичною, стоматологічною, фармацевтичною термінологією українською мовою. 

СР із предмета «Українська мова (за професійним спрямуванням)» забезпечена такими методичними матері-
алами: 

– навчальний посібник (гриф ЦМК МОЗ і МОН України) «Українська мова за професійним спрямуванням» 
(авторки – Лещенко Т.О., Шарбенко Т.В.) [7]; 

– навчальний посібник (гриф ЦМК МОЗ України) «Професійна мова медика» (авторка – Лещенко Т.О.) [8]; 
– «Українська мова за професійним спрямуванням» : методичні вказівки для самостійної роботи студентів 

1 курсу медичного і стоматологічного факультетів» (авторка – Лещенко Т.О.) [9]; 
– Лещенко Т. О. Українська мова в медицині : навч. посіб. для самостійної роботи студентів вищих навча-

льних закладів МОЗ України / Т. О. Лещенко, Т. В. Шарбенко, В. Г. Юфименко. – Полтава, 2017. – 332 с. 
За навчальний посібник (із цільовим призначенням – для самостійної позааудиторної роботи здобувачів 
освіти) його авторки Тетяна Лещенко, Тетяна Шарбенко і Вікторія Юфименко стали лауреатками Полта-
вської обласної премії імені І.П.Котляревського в номінації «Подія року» [10]; 

– Лещенко Т.О. Атлас культури мови медика: навчально-наочний посібник / Т.О.Лещенко, М.М.Жовнір, 
В.Г.Юфименко. – Львів: Магнолія 2006.– 2021.– 144 с. [11]. 

Уся необхідна методична література й організаційні документи  щодо провадження навчального процесу роз-
міщені на сайті кафедри і щорічно оновлюються. 

Поняття ”самостійна робота” охоплює не тільки виконання студентами домашніх завдань, а й різні види   нав-
чально-пізнавальної діяльності під час аудиторних занять. Отже, ми виділяємо дві основні форми самостійної ро-
боти: під час аудиторних занять і поза аудиторією. Самостійна позааудиторна робота з української мови за про-
фесійним спрямуванням (опрацювання тем, що не входять до плану аудиторних занять, на університетській пла-
тформі самостійної роботи eAristo)  передбачає розширення мовної практики студентів шляхом виконання індиві-
дуальних завдань, які вимагають володіння орфоепічними, фонетичними, граматичними, лексичними, морфологі-
чними нормами сучасної української мови [12].    

Для аудиторної самостійної роботи студентів,  а також для самостійної роботи для підготовки до практичних 
занять (30 год і 12 год відповідно до рівнів освіти) викладачі кафедри розробили, щорічно поповнюють і на кож-
ному практичному занятті активно використовують банк індивідуальних профілізованих завдань у різних дидакти-
чних формах (тести, вправи, тексти для редагування і перекладу). 

Навчальний матеріал, передбачений для самостійної роботи з  української мови за професійним спрямуван-
ням, виноситься на підсумковий контроль поряд із програмним матеріалом, який опрацьовувався на заняттях (4 
години підготовки до підсумкового модульного контролю). 

Викладачі кафедри на платформі самостійної роботи ПДМУ eAristo спланували зміст і обсяг самостійної робо-
ти, рекомендували навчальну літературу, дібрали завдання для студентів із поступовим зростанням рівня само-
стійності, проконсультували студентів щодо послідовності її виконання, вимог до  результатів роботи, максималь-
но індивідуалізували самостійну роботу. Зараз ці завдання проходять період апробації.  Сподіваємося, що за та-
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ких умов вона стане основним засобом засвоєння навчального матеріалу з  української мови (за професійним 
спрямуванням) у позааудиторний час. 

Мета самостійної роботи  на eAristo – активізувати пізнавальну діяльність студентів у навчальному процесі, 
розвинути  мовленнєві навички і вміння, допомогти тим, які мають слабку підготовку з мови. Отже, більшість за-
вдань для самостійного виконання добираємо  з метою  посилити практичну спрямованість і профілізованість мо-
вної   підготовки  майбутніх  лікарів. 

Основне завдання викладачів предмета «Українська мова (за професійним спрямуванням)» – розширити мов-
ну практику студентів, сприяти досягненню практичної мети  вивчення мови – опанування фахової мови.  
Самостійна робота може бути продуктивною лише за умови, якщо вона справді стає органічною частиною систе-
ми навчання студентів у вищій школі. Аналіз  завдань, які виконуються ними під час аудиторної роботи, перекона-
ли нас у тому, що є реальна можливість вивести за рамки навчального часу  значну частину  фактичного 
матеріалу з  української  мови за професійним спрямуванням, самостійне опрацювання якого сприятиме 
активізації мовленнєвої практики майбутніх  медиків, закріпленню їхніх знань про норми мови й уміння  застосо-
вувати знання з мови  під час професійного навчання, а також оформляти  власні  висловлювання  за нормами  
української  мови.  Органічне поєднання аудиторного заняття з домашньою самостійною роботою забезпечить 
формування комунікативної компетентності студентів і сприятиме розвитку їхньої пізнавальної та мовно-фахової 
активності.    

Ми вважаємо, що лише комплексна організація СРС  під  час  вивчення  української  мови  за  професійним  
спрямуванням  забезпечить  глибокі  й фундаментальні знання, навчить студента творчо й самостійно працювати, 
мислити, постійно оновлювати й поглиблювати їх. 

Висновки 
1.  Самостійна  робота  студентів  у вивченні предмета «Українська мова (за професійним спрямуванням)»  

стала  невід’ємною  частиною впровадження  сучасних навчально-методичних  технологій  у  ПДМУ.  Студенти  
формують  самостійність  як  рису особистості й завдяки їй продуктивніше засвоюють відповідні фахові знання, 
опановують уміння й навички. 

2. Оптимальними, продуктивними й апробованими методами самостійної роботи в  засвоєнні  УМ(ПС) вважа-
ємо метод тренувальних вправ, який сприяє  закріпленню  теоретичних  знань,  формуванню практичних умінь і 
навичок; осмислення й самостійне тлумачення запропонованих запитань; творчу СРС, яка потребує аналізу про-
блемної ситуації й самостійного отримання нової інформації. 

 3. Висвітлена організація самостійної роботи студентів на кафедрі українознавства та гуманітарної підготовки 
ПДМУ в курсі  «Українська мова (за професійним спрямуванням)»  далеко не вичерпує всіх її  можливостей.   Ви-
кладачі  неухильно шукають  нові шляхи її подальшого вдосконалення, зокрема розробляють методичне забезпе-
чення організації групової роботи, дистанційного навчання, індивідуального й диференційованого підходів до  ро-
боти з лінгвістично обдарованими студентами. 
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